



命案破案率百分百 发案下降四成多

今年宁波全市命案发案为20年来最低 包括“绿洲珠宝行”案在内的5起命案积案被侦破

全市共发命案41起,同比下降41.8%,为近20年来最低;命案破案率达100%;加强命案积案攻坚,侦破了包括“绿洲珠宝行”案件在内的共5起命案积案。这是2017年宁波公安机关交出的一份亮眼的答卷。

命案等恶性案件最为影响百姓的安全感,一直以来是警方的打击重点,也是检验公安机关打击犯罪核心战斗力的“试金石”。记者了解到,近年来,我市公安机关确立“命案必破”理念,坚持快侦快破,充分构建各警种高效运转、衔接紧密的运作体系,把科技手段的深入应用和技战术能力的提高作为推动命案侦破率节节提高的动力,始终保持对命案的强劲攻坚势头。

今年以来,我市公安机关以深入推进“除毒瘤、净土壤”严打整治行动为抓手,对各类暴力性犯罪以零容忍的态度、超常规的手段,实施精准、深入、彻底打击,全市发生的41起命案全部告破,破案率达

100%,向市民交出了一份满意答卷。

除了全力打击新发命案,公安机关还利用大数据作战,对命案积案和其他有重大社会影响的积案加强攻坚力度,主动回应了群众期待,为我市营造更加安全稳定的社会环境。

特别是被称为“浙江第一悬案”的绿洲珠宝行持枪抢劫杀人案,宁波公安机关22年来以“不破楼兰终不还”的决心,几代专案组成员前赴后继,在省公安厅和市委市政府的坚强领导和指挥部署下,紧密围绕人、物、线索展开全面细致的侦查,累计排查相关线索1.3万余条、相关人员9万余人,收集分析各类数据120余万条,走遍全国21个省(市),足迹遍布大半个中国,终于使真凶落网。

2000年7月9日,犯罪嫌疑人刘某在象山县石浦镇杀害被害人林某,抢走她的戒指、人民币等财物后潜逃。多年来,象山公安机关一直紧盯此案不放。今年11月,公安机关通过大数据碰撞,发现一

名嫌疑人暂住在福建厦门,化名为李某的男子疑似为17年前的真凶。11月24日,宁波警方在福建厦门将其成功抓获。经审查,该男子对在象山入室抢劫杀人的犯罪事实供认不讳。

记者了解到,各级公安机关对历年来未破命案、严重暴力性案件,逐案建档,依托市公安局大数据侦查实战中心,建立建强攻坚专班,充分发挥研判分析、人像比对、追逃工作技术优势,全力攻坚案件侦破,加大对命案逃犯、猎狐逃犯等在逃人员的追逃力度,先后发现和协助抓捕了潜逃21年的红通逃犯周某、潜逃17年的命案逃犯周某、潜逃14年的命案逃犯王某、潜逃21年的猎狐逃犯孙某等一批重大在逃人员,先后破获了宁绍系列持枪抢劫杀人案、镇海“2003.7.30”伤害致死案、象山“2000.7.9”故意杀人案、江北“2004.1.9”故意伤害致人死亡案、余姚“2000.4.10”抢劫杀人案等5起命案积压案件。

孙波 孙其伟 刘晓璐

警察约你一起看反诈电影

12月20日下午,市公安局等有关部门,在鄞州万达广场共同举行反电信诈骗主题宣传活动,活动通过现场有奖问答、公益片展播、邀请市民观看反电信诈骗电影等形式,向群众宣传防范知识,并进行网络现场直播。当天,共计有26万余群众通过直播关注了此项活动。

记者 崔引 通讯员 孙波



电动车防盗备案 群众遇强制安装可拨打“110”投诉

物联网电动车防盗工程建设,是一项在全国各地都在积极推广中的惠民实事工程,已被证明能切实有效解决电动车被盗案件侦破、追赃、返还难的痼疾。

记者从市公安局了解到,自全市范围内全面推开物联网电动车防盗工程建设以来,我市已经完成防盗电子标签安装的电动自行车有100余万辆,并破获了一批案件。以先行试点的余姚为例,在电动车防盗备案登记覆盖率逐步提高以后,余姚全域的电动车被盗案件明显下降,10月份辖区的电动车被盗案件同比下降65.8%,11月份电动车被盗案件更是同比下降了78%,对犯罪分子起到了“不敢偷”的震慑作用。

此次我市施行的物联网电动车防盗工程建设采取“财政零出钱、百姓获实惠、公安得应用、企业盈微利”模式,由企业投资物联网电动车防盗工程建设。防盗备案登记采取商业化模式,遵循自愿备案原则。收费标准由运营公司制定并收取,二轮电动车收费100元,包含防盗备案号牌、防盗电子标签、安装服务费、再赠送三年的盗抢险,期间防盗备案的电动车被盗不能追回的,将会由保险公司赔偿。

物联网电动车防盗工程建设是一件好事,广大市民群众踊跃自发安装,给爱车加了多重保险,但各地在实际推广过程中,出现了因宣传工作未到位,引起

部分车主误解的情况,让一些群众觉得是被迫安装。记者从市公安局治安支队获悉,自该项工程推广以来,市公安局就严格要求各地在推广过程中,坚持自愿备案登记,不得强制摊派、强制安装。针对市民群众反映的这一现象,市公安局于12月5日又专门召开会议,再次强调各地要加强宣传发动,不得强制安装,并组织专门力量对各地推广情况进行督察,一旦发现强制安装的情况,将做出严肃处理,并向社会公众公布投诉电话“110”,希望群众踊跃监督,公安机关一经查实,将作出严肃处理。

无牌照、超标车,进行备案登记后,是不是等同于可以合法上路了呢?针对这个问题,市公安局有关部门解释,防盗备案登记的目的是为保障人民群众财产安全,只要是来历合法的电动车一般都可以进行防盗备案登记,不涉及交通管理方面对车辆性质的认定。防盗备案登记原则上是要求提供购车发票及车辆合格证,如果实在找不到发票及合格证,必须签署电动车主来历承诺书。备案过程中,会对车辆信息的车架号、电机号进行采集并对整车进行拍照,如果在备案过程和后续工作中发现备案车辆是被盗车辆的,会依法进行处理,全面防止非法车辆“洗白”情况。

孙波 蔡文治

北仑公安全力推行 基层警务改革

全区派出所警力 占比超过6成

基层派出所是公安部门与人民群众接触最广泛、最密切的纽带和桥梁,发挥着重要的基础作用,是维护社会稳定的基石之一。自今年年初,市公安局北仑分局成为我市公安首个“大部门大警种制”改革试点单位以来,全区机关警力持续下降、派出所警力上升,有效警情、刑事发案、交通消防安全事故持续下降,打击效能明显提升,居民幸福感和满意度保持全市同类地区前列。

记者了解到,北仑作为一个人口结构严重倒挂、临港危化企业集聚的区县(市),面临着警力缺乏的较大压力。省公安厅部署开展“大部门大警种制”改革后,北仑分局成为我市唯一试点单位,大力推进部门警种的交叉、重叠、近似职能归并,最大限度实现一项职能由一个部门承担。

据悉,改革后,北仑公安内设部门由23个精简为14个,减少39.1%;机关警力占全局警力比为5.02%,派出所警力占比达60.13%以上。机构设置、警力配置呈更加科学合理的“小机关、大基层”金字塔状,警务效能明显提升。

而在人防方面,今年以来,北仑公安民警的人均打处数居全市前列,打击总数同比增加6.8%。其中侵财移送同比增加40.6%,打击新型侵财犯罪成绩全市第一;涉黄、涉赌刑事案件主动查处数分别增加100%、500%。1至11月,三类(即刑事、治安、群众举报)有效警情、刑事立案在近年来连续下降的基础上,分别再下降2.1%、16.5%,其中“两抢”案件下降45.2%,诈骗案件下降19.7%(电信诈骗下降21.9%),命案实现“零发案”。

孙波 胡佳晓

